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九年级化学上册期末测试卷(二)

【可能用到的相对原子质量：H:1 C:12 O:16 Ca:40 】

一、选择题

1．生活中会发生各种变化,下列变化属于化学变化的是……………（ ）．
A．干冰受热升华 B．蜡烛燃烧
C．分离液态空气制氧气 D．用海水制蒸馏水

2．生活中会碰到各种液体，下列属于溶液的是…………………………（ ）．
A．蒸馏水 B．石灰乳 C．矿泉水 D．牛奶

3．正确的实验操作是实验成功的保证，下列实验操作正确的是………（ ）．

4．无色透明普通玻璃，其主要成分又称为钠钙玻璃（化学式为 Na2CaSi6O14），其中硅元素的
化合价为……………………………………………………（ ）
A、+4 价 B、+3 价 C、+2 价 D、+1 价

5．用分子的观点对下列现象的解释，其中错误．．的是………………………（ ）．
A．湿衣服晾干——分子在不断运动 B．水受热变成水蒸气——分子间有间隙
C．食物腐败——分子本身发生变化 D．热胀冷缩——分子大小随温度改变而改变

6．下列有关“化学之最”的叙述中，错误的是………………………（ ）
A．最简单的碳氢化合物是甲烷 B．相对分子质量最小的气体是氢气
C．天然存在最硬的物质是金刚石 D．地壳中含量最多的元素是铝元素

7．我们已学习了简单的物质分类,以下物质中既属于纯净物又属于氧化物的是（ ）．
A．充分加热氯酸钾和二氧化锰后的剩余固体 B．水和冰的混和物
C．胆矾 D．洁净的空气

8．物质在变化中表现出的性质，属于物理性质的是…………（ ）．
A．常温下木炭的稳定性 B．氧气的氧化性
C．一氧化碳的可燃性 D．活性炭的吸附性
9．化学符号表示不同的意义，下列化学符号中，表示 2个氧原子的是……（ ）．
A．O2 B．2O C．2O2 D． CO2

10．当今世界三大环境问题是酸雨、臭氧层的破坏和温室效应，其中造成酸雨的主要原因是
人们向空气排放了大量的有害气体，它们主要是……………（ ）．

A．CO 和 CO2 B．SO2 和 CO2 C．NO2 和 SO2 D．O3 和 CO
11.空气中含量最多的元素、地壳中含量最多的金属元素和地壳中含量最多的非金属元素共同
组成的化合物的化学式为……………………………………（ ）．
A．Al2 (NO3)3 B．Al(NO3)3 C．. Al2O3 D．SiO2

12. H2、CO和木炭分别与氧化铜反应，下列描述正确的是……………( )．
A．反应都只能在高温下进行 B．反应后导出的气体都有毒，需要处理
C．反应后的产物完全相同 D．在反应中 H2、CO 和木炭都得到氧，发生氧化反应
13．下图是金刚石、石墨、C60 的结构示意图。它们的化学性质相似，物理性质却有很大差异，
其原因是………………………………………………（ ）
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金刚石的结构 石墨的结构 C60 的结构
A．构成它们的原子大小不同 B．金刚石、石墨、C60 由不同种原子构成
C．构成它们的原子数目不同 D．金刚石、石墨、C60 里碳原子的排列不同
14．某两种物质在光照条件下能发生化学反应，其微观示意图如下：

（说明：一种小球代表一种元素的原子）
则下列说法中正确的是: ( )
A．图示中的反应物都是单质 B．该反应属于化合反应
C．图示中共有 4 种物质 D．该图示不符合质量守恒定律
15．下列各物质和用途相符合的是： （ ）

A．石墨可用于冰箱除臭 B．干冰可用于人工降雨
C．石灰石可用来粉刷墙壁 D．二氧化碳可用来抢救病人

16. 黑火药是我国古代四大发明之一。黑火药是用硝酸钾（KNO3）、炭粉和硫磺混合制成的，
根据质量守恒定律，黑火药反应后的生成物中不可能有的物质是： （ ）
A.K2S B. H2O C.CO2 D. N2
17．下列粒子中属于原子，且具有稳定结构的是: ( )

18．当氧化铜中混有少量木炭粉时，除去木炭粉的方法是……………（ ）．
A．隔绝空气加热混合物 B．在氢气流中加热混合物
C．加水溶解、过滤 D．在氧气流中加热混合物
19．在氢气还原氧化铜的实验中，进行如下操作：①加热 ②停止加热 ③通入氢气 ④
停止通入氢气。下列操作顺序正确的是………………………（ ）
A．③①④② B．①③②④ C．③①②④ D．①③④②
20．将 CO2通入盛有紫色石蕊试液的试管中，加热试管，然后在试管中加入活性炭，溶液颜
色的变化：
A．红色—→无色—→紫色 B．红色—→紫色—→无色
C．无色—→紫色—→红色 D．蓝色—→紫色—→无色

二、填空题

21．用正确的数字和化学符号填空
（1）1个银原子 （2）2 个碳酸分子
（3）3个硫酸根离子 （4）氯化镁中镁元素的化合价为+2 价 。

22．以下物质：①金刚石 ②石油 ③干冰 ④一氧化碳 ⑤石墨
（1）可用于人工降雨的是 （填序号，下同）；（2）可用来切割玻璃的是 ；（3）
具有毒性的气体是 ；（4）具有还原性的固体单质是 。
23．下列分子的示意图中，“●”表示氢原子，“ ”表示氧原子。

请根据上图回答下列问题：
（1）其中表示构成化合物的分子是图 (填编号)，图 （填编号）中的分子构

成的是混合物，图③中的分子的化学式是 。
（2）图①中的分子 (填“能”或“不能”)保持该物质的化学性质。
（3）写出图②中所示的物质转变成图①中所示物质的化学方程式 。
三、实验题
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执行标准：GB1413-99

主要成分：碳酸钙

含钙量：每片含钙 0.75g

每瓶 50片，重 40g

（中外合资××公司）

24．实验是重要的科学手段，任何科学结论都要经过实验验证．为了弄清某气体样品是否含
有 水蒸气、一氧化碳和二氧化碳，某兴趣小组同学用下列盛有药品的装置检验该气体
样品的成分．

（1）正确的实验装置连接顺序是：气体样品→ → → A ．（用A、B、C表示）
（2）当观察到 ，证明气体样品中含有水蒸气．
（3）证明样品中含有二氧化碳存在的化学方程式为： ．
（4）证明样品中含有一氧化碳存在的化学方程式为： ．
25．实验课上，同学们利用下列装置进行气体制备的学习．

请 你
用 已 学
的 化 学
知 识 回
答 下 列
问题：

（1）图中仪器a的名称是 ；仪器b的名称是 ．
（2）在实验室里常用稀盐酸和块状大理石在装置A中反应制取二氧化碳，不用粉末状

大理石的原因是 ，写出上述反应的化学方程式： ．
（3）装置A、B和C都能制取二氧化碳气体，但装置C与前两者相比较，你认为装置C的

优势是 ．
（4）实验室用加热无水乙酸钠固体和氢氧化钠固体制取甲烷气体．在通常情况下甲烷

是一种无色无味的气体，难溶于水，密度比空气小．现实验室制取较纯净．．的甲烷
应选用的发生和收集装置是 （填字母编号）．

（5）若用装置D制取氧气，则该反应的化学方程式为 ，反应前
后二氧化锰在固体混合物中质量分数是 （“不变”或“变大”或“变小”）．

26．长途运输鱼苗时，人们常在水中加入少量过氧化钙（CaO2）固体。甲、乙两位同学发现往
水中投入过氧化钙时产生气泡。
提出问题：

当把过氧化钙投入足量水中时，最终会生成什么物质呢？
进行猜想：

甲同学认为生成氧化钙和氧气；乙同学认为生成氢氧化钙和氧气。
⑴你认为_________同学的猜想是错误的，其理由是____________________；
⑵请你设计一个实验方案来验证另一个同学的猜想是正确的，并填入下表中：

实验步骤及操作方法 预期的实验现象 实验结论

1、取少量过氧化钙放入试管中，加足量的水，

____________。 __________________ 有氧气生成

2、________________________ 石灰水变浑浊 _______________

⑶运鱼苗时，在水中加入少量过氧化钙的目的是____________________。

四、计算题
27．某钙片的标签如右，且知钙片成分中只有碳酸钙
中含有钙元素：
（1）请通过计算推断此标签中的含钙量是虚假的。
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（2）某实验小组为测定其真实的含钙量做了如下实验，每次取 10 片钙片放入已称量的含足量
盐酸的烧杯中，发生的化学反应是：CaCO3 + 2HCl == CaCl2 + H2O + CO2↑,充分反应后再称取
烧杯和剩余物质的总质量，实验小组做了三次实验，数据如下：

①请列式计算每片此钙片含碳酸钙的质量。
②请列式计算每片此钙片的含钙量，并建议厂家如何修改标签。

28．高温煅烧含碳酸钙为 80%的石灰石 250克，可制得二氧化碳气体多少克？在标准状况下
二氧化碳气体占多大体积（CO2在标准状况下密度为 1.98克/升）？

物质的质量

反应前：烧杯+盐酸 22g
10片钙片 8g

反应后：烧杯+剩余物 26.7g


